

建好 留守儿童家园

桑植县妇联 巾帼乡村振兴行动 的实践

王成均

桑植县妇联针对农村空心化严重,暑假农村留守儿童管理难、教育难的问题,以凉水口镇李家庄为示范点,办起了农村留守儿童关爱学校,其办学经费采取 支教大学生捐一点,县妇联争取一点,村支两委挤出经费凑一点 的方式,架起大学生暑假支教、村支两委重教、县妇联帮教、家庭任教的合作桥梁,让农村留守儿童真切切感受到社会大家庭的温暖。

理顺农村留守儿童服务机制,打通关爱农村留守儿童 最后一公里

桑植县共有 29 个乡镇 299 个村,农村留守老人、留守妇女、留守儿童达 26.4 万人。其中农村留守儿童达 1.71 万人。桑植县妇联以保障人民群众根本利益为出发点和落脚点,以关爱农村留守儿童是妇联的一项工作为突破口,在凉水口镇李家庄村把 127 名农村留守儿童集中起来,办起了李家庄农村留守儿童关爱学校,确保农村留守儿童 夏有所依、暑有所学、暑有所乐 。为了办好李家庄农村留守儿童 关爱学校,桑植县妇联理顺四级服务机制,保证学校有序开展。一是县妇联成立关爱农村留守儿童 生

成领导小组,立足农村留守儿童的 生存、生活、生命,成长、成才、成功 进行宏观规划,成立专家团队,量身打造一套 中华传统文化与中国心智慧丛书 ,实施乡村留守儿童铸魂工程;

二是乡镇党委政府成立关爱农村留守儿童 生成 工作小组,量化指标细则制定和考核;三是村支两委成立关爱农村留守儿童 生成 服务小组,主要工作是发挥村支两委战斗堡垒作用,围绕社会主义核心价值观和忠孝礼义及传统文化,营造良好成长氛围,引导农村留守儿童开展五个 七十二 即唱好七十二首歌,学好七十二个榜样,背好七十二首诗文,写好七十二篇作文,做好有益学校、家庭和社会的七十二个事情,把忠孝礼义荣誉与言行举止有机结合起来;四是家庭成立促进孩子 生成 分享俱乐部,要求农村留守老人、留守妇女共同参与孩子 生成 管理中,让家庭在孩子 生成 中实现自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,让家庭懂得孩子如何爱、怎样爱,如何教、怎样教,全面营造全社会共建共治共享的关爱机制。

形成四教合作机制,实现关爱农

村留守儿童尽其才、物尽其用

桑植县凉水口镇李家庄农村留守

儿童关爱学校每年 7 月 18 日开学,8

月 17 日放假,历时 30 天,由大学生、村支两委、县妇联和农村留守妇女共同实施。

大学生暑假社会实践支教活动,为李家庄办好关爱农村留守儿童学校注入了活力。太仓集莹派出以上海师范大学天华学院教师刘锡平为队长的 12 名支教团队,他们在这里按照农村留守儿童的年龄分班,每个班开设了国学、音乐、美术、英语、演讲、安全教育、手语等课程。该团队开展为期 30 天的支教活动,让 127 名农村留守儿童度过了一个难忘的假期。

李家庄村支两委空出办公场所为孩子做教室、为支教老师做寝室,压缩村里其他开支,争取上级奖励,为 127 名农村留守儿童筹集中餐费用。村委会和县妇联组织村民运动会,并对优秀孩子、优秀支教老师颁发荣誉证书,进行奖励。

用爱托起明天的太阳,用心倾听花开的声音。县妇联积极主动搞好服务,广泛发动社会各界支持李家庄农村留守儿童关爱学校,捐助桌椅、玩

具、书包、音响、服装、文具、游乐卡,还为他们捐款办学,有效探索出了政府主导、覆盖城乡、可持续的关爱农村留守儿童公共服务体系。

农村留守老人、留守妇女参与的促教巾帼志愿者爱心服务让农村留守儿童关爱学校有了主人翁。全村 127 名农村留守儿童和 12 名支教老师的中餐,需要大量的人手。桑植县妇联、李家庄支两委和镇党委政府通过召开家长会议,从报名的 500 多人中选出 50 名志愿者,组织成立了农村老人、农村妇女巾帼志愿者爱心服务队伍。志愿者按照 3 人一队,一天一轮的顺序义务帮助做饭,保证了师生的生活用餐生活用水供应。

在活动中,参与活动的支教队员、农村留守老人、留守妇女都感到自己活出了价值,希望这个活动要长期开展下去。过去,暑假没办学校,农村留守儿童到河里洗澡,偷摘别人的水果等情况让村支两委伤透了脑筋,甚至把外出打工的亲人叫回来守孩子,浪费了劳力。关爱农村留守儿童学校的开办,有效地化解了这些矛盾,四教合作的样板让乡村振兴的智慧和力量有了着力点,也提供了大家积极参与、共同建设和治理美好家园的实践样本。

货郎担 心系众乡亲

文/图 王秋生



将收购的土豆打包外运

快递车运回县城,再按照桑植众创空间的电子商务货号单,将产品发往全国各地。

原本深山滞销的农副产品,如今被邮政快递源源不断地发往全国各地,桑植众创的电子商务平台已成为农民脱贫致富的新门路。自成立近 2 个月来,他们与县邮政快递公司先后到本县的瑞塔铺、上河溪、龙潭坪、八大公山等十多个乡镇(村)进行农产品收购,行程达 1000 余公里,收购各种农副产品达 40 多吨,为当地的老百姓脱贫致富打开一条 运送通道。

果满枝头人欢笑

桑植县首届猕猴桃采摘节掠影

文/图 本报记者 符晓



快乐采摘

枝头硕果累累,田间笑声朗朗。8月25日,桑植县首届猕猴桃采摘节在陈家河镇蔡家坪村猕猴桃生态农业观光园举行,来自全市及周边市县的客人,在这里尽享丰收的喜悦。

旅游融合、产业扶贫、绿色发展 的横幅和彩旗在田间地头熠熠生辉。眼前呈现的是全县推动优质农业产业化发展的一个实例:该村从 2014 年开始发展猕猴桃产业,如今已达到 518 亩,成为全县最大的猕猴桃种植基地,村民有了经济收入的支柱产业。基地用工优先建档立卡户,有 72 户 75 人在此就业,促进了贫困户增收脱贫。

今年是猕猴桃丰收的第一年,产量预计达 100 多万公斤。采摘节当天,在县商务粮食局的大力支持下,县众创空间、邮政桑植分公司、京东桑植扶贫馆现场进行电子商务综合服务,线上销售 2.5 公斤装绿心猕猴桃 1240 件,线下销售绿心猕猴桃 5000 多公斤和红心猕猴桃 500 多公斤,实现销售收入 75000 元。基地还与商家签订 5 万公斤的销售合同。

满眼的猕猴桃,如同活泼可爱的小猕猴,一簇簇、一串串拥挤在一起,顽皮地爬满枝头。绿心、红心、黄心等品种的猕猴桃,在种植过程中,用人工除草,施有机肥,引山泉水滴灌,为的是让消费者吃上绿色环保的 放心果。

猕猴桃好看!游戏好玩!红军餐好吃!就想体验这种原汁原味的感觉!一些专程从外地赶来的客人,参加了 寻找果王 等游戏比赛活动,尝到了本地的包子、红薯、土豆,采摘了新鲜的猕猴桃,度过欢乐的丰收日,欣喜之情溢于言表。



现场榨汁品尝

猕猴桃挂满枝头



基地一角

养殖黑猪鼓腰包

邱德帅

目前全村黑猪养殖规模已达 360 余头,每头可为养殖户带来利润 1000 元以上,相当于种 3 亩传统经济作物的利润。8月30日,桑植县官地坪镇梯市村 张家界黑猪 养殖基地负责人张鹏飞说。看着基地里一头头黑母猪,他情不自禁地打开笔记本,兴致勃勃地与笔者盘算着黑猪散养户的收入账。

今年 36 岁的张鹏飞思维敏捷、吃苦耐劳。2016 年,他在村干部动员下,毅然放弃优厚待遇返乡创业,正赶上市纪委驻村帮扶的好契机。经过多方考察论证,他决定养殖黑猪。在市县老科协、市县畜牧局扶持下,进一步改良黑猪基因,得到有关职能部门的认可,注册命名为 张家界黑猪 。

桑植库区移民参加职业技能培训

本报讯 8月12日至22日,桑植县组织 46 名库区青年移民进行为期 9 天的短期职业技能培训。旨在提高库区移民职业技能水平,培养 智力移民,拓宽增收致富渠道。

此次培训本着 市场需求为导向、提高技能为根本、促进就业为目的 的原则进行,培训科目为家政服务

员。通过培训,学员熟练掌握了婴儿及产妇护理、酒店服务礼仪等家政服务及酒店服务的技能,为自今后谋职就业打下坚实的基础。

培训完成后,统一办证,并推荐给张家界利民物业服务有限公司,目前已已有 39 名学员与该公司签订就业意向书。(本报记者 符晓 通讯员 黎治国)

员。通过培训,学员熟练掌握了婴儿及产妇护理、酒店服务礼仪等家政服务及酒店服务的技能,为自今后谋职就业打下坚实的基础。

培训完成后,统一办证,并推荐给张家界利民物业服务有限公司,目前已已有